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Bakfark-Bartók, klasszikus gitár-sorozat négy országban

Mester Sándor (MS3) áprilisban Szlovákiában, Ukrajnában, Romániában és Szerbiában ad koncerteket. A gitáresteken Bakfark Bálint és Bartók Béla műveiből játszik.

MS3 Egy olyan két hetes turnéra indul április 4-én, melynek során Bakfark Bálint és Bartók Béla műveiből fog játszani négy országban. A koncerteken a magyar zeneirodalom első jelentős zeneszerzőjének Bakfark Bálintnak méltánytalanul keveset játszott műveit (a Lyoni és Krakkói Lantkönyvből) és Bartók Béla Gyermekeknek cím sorozatának számos tételét fogja játszani. A B-betűnél maradva néhány Bach és Barrios darab is elhangzik majd a gitárművész előadásain.

A koncertek Szlovákiában (Dunaszerdahely, Losonc, Fülek, Nyitra), Ukrajnában (Ungvár, Lviv), Romániában (Gyergyószentmiklós, Csíkszereda, Nagyszeben, Sepsiszentgyörgy) és Szerbiában (Szabadka, Szenttamási, Kishegyes) lesznek. Több olyan nap is lesz, amikor ugyanabban a városban vagy faluban több koncertet is ad. MS3 évek óta fektet arra hangsúlyt, hogy iskolákban is játsszon, a Bakfark-Bartók turnén is számos iskolában (általános iskola, gimnázium, főiskola) fog koncertet adni.

A sorozatot az NKA támogatja.
Magyar Blog videókkal: www.150koncert.com
Angol blog videókka: ms3music.blogspot.com

Concert for Roma Blog: concertforroma.blogspot.com 

A kárpátaljai  koncertek szervezője a MÉKK, KMMI, helyszínei:

Április 6.

Ukrajna

19:00h
Uzhgorod/Ungvár
Váralja múzeum-kávéház

Április 7-én

10:00h
Munkács, a Munkácsi Állami Egyetem Humán-Pedagógiai Kar Magyar tagozata

19:00h
Lviv 




A szervező bizottság nevében is szeretettel várjuk Önöket  Mester Sándor gitárművész koncertjére,  üdvözlettel: Dupka György

