Meghívó-körlevél

Emlékezzünk együtt!
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A Szolyvai Emlékparkbizottság a kárpátaljai történelmi egyházakkal, valamint magyar és német társadalmi szervezetekkel november 19-én (11.00 órai kezdettel, közép-európai idő szerint) tartja hagyományos tiszteletadását a Szolyvai Emlékparkban. 

Az ökumenikus istentisztelettel egybekötött eseményen a sztálinizmus áldozatai és a II. világháborúban hősi halált halt magyar katonák előtt hajtanak fejet. E közös, immár hagyományos rendezvényünk főhajtás az ártatlanul elhurcoltak és meggyilkoltak emléke előtt, egyben együvétartozásunk bizonysága is.

Emlékezzünk együtt! 
Minden érdeklődőt szeretettel vár a Szolyvai Em​lékparkbizottság.

***

Ezt megelőzően 10.00 órakor koszorúzást tartanak a szolyvai honfoglalási harcos emlékművénél (Szolyva paszikai bejáratánál).      

***

Kapcsolódó rendezvényként november 18-án (10.00 óra) „Ez volt a végállomás” konferencián is a sztálini táborokba elhurcolt magyarokra és németekre emlékeznek Beregszászban, az Európa–Magyar Házban (Széchényi u. 59/B,). A rendezvényt követően a Derceni Katonai Temetőben, illetve az elhurcoltak beregszászi emlékművénél tartanak koszorúzást.

