Mátyás Király Emlékév

A Mátyás király trónra lépésének 560. évfordulója alkalmából meghirdetett emlékév tiszteletére a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet megrendezi a Mátyás Király Népmesemondó, Néprajzi, Képzőművészeti és Műfordítói Versenyt. 
A népmesemondó verseny elődöntőit május közepéig öt körzetben: Ungvár/Ungvári járás, Munkács/Munkácsi járás, Beregszász/Beregszászi járás, Nagyszőlős/Nagyszőlősi járás és Felső-Tisza-vidék (Técső), döntőjét pedig 2018. szeptember 28-án délelőtt 11.00 órai kezdettel (közép-európai idő) a beregszászi Európa-Magyar Házban szervezi meg. A többi kategória egyfordulós, az eredményhirdetésre szintén 2018. szeptember 28-án kerül sor. A jelentkezők korhatár nélkül a következő négy kategóriában versenyezhetnek:
1. Előadói kategória: két népmese előadása. A két versenyszám műsorideje: legfeljebb 10 perc. 
Korcsoportok:
a) óvodás korosztály,


b) 7–10 éves korosztály (kisiskolások),
c) 11–14 éves korosztály (felsős diákok),
d) 15–18 éves korosztály (középiskolások),
e) a felnőttek korosztálya.
Az előadóművészi kategóriában a versenyzők a magyar népmesekincsből választhatnak tetszés szerint két népmesét, amelyek közül az egyiket az elődöntőn, a másikat pedig a döntőn mesélik el.
2. Néprajzi (népmesegyűjtő) kategória: legalább két, napjainkban hallott novellamese, ill. egyéb mesei műfaj. 
A néprajzi kategória versenyzői a nagyszüleiktől, szüleiktől vagy más ismerősüktől hallott novellamesét, ill. egyéb mesei műfajt lejegyezve a gyűjtésre vonatkozó adatok feltüntetésével elküldik a lenti címre és ezzel a gyűjtéssel pályáznak a versenyre.
3. Képzőművészeti kategória: a Denikő, illetve a Mátyást királlyá választják című monda illusztrálása bármely képzőművészeti technika alkalmazásával. 
A képzőművészeti kategóriára érkezett illusztrációkat szakértői zsűri értékeli, a műveket egy vándorkiállítás keretében bemutatjuk, illetve feltöltjük a KMMI honlapjára. 

4. Műfordítói kategória: valamilyen idegen nyelvű (orosz, ruszin, ukrán) Mátyás királyhoz és korához kapcsolódó népmese/monda/legenda magyar nyelvre történő fordítása. 
A műfordítói kategóriában beérkezett pályamunkákat is szakmai zsűri értékeli, a legjobbnak bizonyuló műveket az eredetivel együtt önálló kiadványban jelentetjük meg.

Mind a négy kategória győztesei a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet pénz- és tárgynyereményeiben, illetve okleveleiben részesülnek.

1. helyezett: 1 000 hrivnya;

2. helyezett: 800 hrivnya;

3. helyezett: 600 hrivnya.

Együttműködő partnereink: Ungvári Nemzeti Egyetem Magyar Filológiai Tanszék, Munkácsi Állami Egyetem Humán-pedagógiai Koledzse, Kovács Vilmos Irodalmi Társaság, Beregszászi Bethlen Gábor Magyar Gimnázium, Kárpátaljai Magyar Könyvtárosok Egyesülete, Técsői Magyar Líceum.

Jelentkezni az alábbi címen lehet: Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet, 90202 Kárpátalja, Beregszász, Széchenyi u. 59 B. E-mail: kmmintezet@gmail.com. 
Bővebb felvilágosítása a (+380 31 41) 4-28-15-ös telefonszámon kapható. 
A jelentkezési lap, Mátyás király emlékkönyv, az illusztrálásra javasolt mondák letölthetőek a KMMI honlapjáról: www.kmmi.org.ua
A jelentkezési határidő: 2018. április 23.
A program a Bethlen Gábor Alap támogatásával valósul meg. 

