Megemlékezések Kárpátalján 
az 1956-os forradalom és szabadságharc évfordulóján

Október 21., péntek 


* Megemlékezés Kiss Ferenc irodalomtörténész emléktáblájánál. Helyszín: Péterfalvai Kölcsey Ferenc Középiskola (MÉKK, KMMI). Kezdési időpont: 10.00 óra


* Megemlékezés az ungvári  ellenálló csoport emléktáblájánál (programgazda: Árpa Péter igazgató). Helyszín: Dayka Gábor Középiskola. Kezdési időpont: 10.00 óra.

* A Magyar Köztársaság Ungvári Főkonzulátusa és Beregszászi Konzulátusa ünnepi fogadása a szabadságharc évfordulója alkalmából. Állami kitüntetések átadása. Helyszín: Arany Páva Étterem (Beregszász, II. Rákóczi Ferenc tér 2. sz.). kezdési Időpont: 12.00 óra. 
* Megemlékezés Illés József, a nagyszőlősi ellenálló csoport tagja emléktáblájánál (MÉKK, KMMI). Helyszín: Nevetlenfalui Középiskola. Kezdési időpont: 14.00 óra.

* Megemlékezés Gecse Endre református lelkész sírjánál és a gálocsi ellenálló csoport emléktáblájánál (UMDSZ). Helyszín: gálocsi református temető. Kezdési időpontja: 15.00 óra.


* Megemlékezés a nagyszőlősi ellenálló csoport emléktáblájánál. Helyszín: Nagyszőlői 3. Sz. Perényi Zsigmond Középiskola (MÉKK, KMMI). Kezdési időpont: 16.00 óra.

Október 22., szombat


* Megemlékezés az 1956-os forradalom és emléktáblánál (Magyar Köztársaság Ungvári Főkonzulátusa). Helyszín: az ungvári városi börtön falánál (Ungvár, Dovzsenko u.). Kezdési időpont: 13.00 óra.

Október 23., vasárnap


* Megemlékezés a kaszonyi ellenálló csoport emléktáblájánál. Helyszín: Mezőkaszonyi Középiskola (az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség központi megemlékezése). Kezdési időpont: 11.30 óra.

(Az időpontok közép-európai idő szerint értendők).

