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KMMI Hírlevél, I. évfolyam, 2. szám. 2009. október 03.

EZ TÖRTÉNT SZEPTEMBERBEN
        Szeptember 6. Falusi turizmus tanfolyamzáró Eszenyben és új tanfolyam megnyitója Nagyszőlősön a KVK szervezésében. A Falusi Turizmus Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Szervezete, a Nyíregyházi Főiskola Turizmus és Földrajztudományi Intézete, a budapesti Gazdasági Főiskola Idegenforgalmi Intézete, a Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium, a Kárpátaljai Vállalkozásfejlesztési Központ közreműködésével Eszenyben lezajlott a „Jó gyakorlat a falusi turizmusban" című oktatási program. A turisztikai tanfolyam szervezését, oktatását és vizsgáztatását dr. Hanusz Árpád, nyíregyházi tanszékvezető professzor által vezetett magyarországi tanárok bonyolították le. Egy héttel később a turizmus és vendéglátói képzés újabb helyszínére a Nagyszőlősi Járási Könyvtár olvasótermében   került sor, amelyet Dupka György megyei képviselő,  KVK és a MÉKK elnöke nyitott meg, aki felhívta a jelenlévők figyelmét arra, hogy a tanprogram a magyarországi Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági  Minisztérium támogatásával jött létre és ezzel a tanfolyammal be is fejeződik a tanprogram Kárpátalján.

        Szeptember 7.  Találkozó Aranka Siegal, Beregszászból elszármazott amerikai írónővel a KMMI szervezésében. Dupka György, a KMMI igazgatója üdvözölte az amerikai gyermekirodalom elismert képviselőjét, aki 65 év után először látogatott Kárpátaljára. Aranka Davidowitzot (ez az írónő leánykori neve) és családját 1944-ben deportálták a németek az auschwitzi haláltáborba. Kilencük közül csak ketten, Aranka és a nővére élte túl a borzalmakat. Az író-olvasó találkozón Aranka Siegal bemutatta három, Amerikában angol nyelven megjelent könyvét a holokausztról. 

– A nyarak, a gondtalan gyermekkor emlékei megmaradtak benne és most a Bábi című írásában illetve a Bűnbakok című regényében ezeket meg is írja – idézte fel Zubánics László történész, a KMMI elnöke. Az utóbbi kötetet már lefordították magyar nyelve, hamarosan a nyomdába kerül és várhatóan néhány hónap múlva a magyar olvasók is kézbe vehetik. 

(A regény részletei az alábbi címen érhetők el: http://www.hdke.hu/download/Aranka_konyve.pdf)

        Szeptember 11-én tartotta meg plenáris ülését az Országház Vadásztermében a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fóruma. A kárpátaljai magyarság és az UMDSZ-UMDP képviseletében részt vett és több kérdésben felszólalt Dupka György és Kőszeghy Elemér megyei képviselő is. Egyéves munkáját értékelte a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fóruma, amelyen utoljára elnökölt Szili Katalin, mint az Országgyűlése. Hogy milyen kérdéseket oldott meg az összmagyarság pénteki ülése, mindezt tartalmazza a KMKF Plenáris Ülésének Záró Állásfoglalása, amelyet megküldenek a kormányzati szerveknek, a köztársasági elnöknek és a magyar parlamenti pártok és a diplomácia képviselőinek is.

      Szeptember 11-13-én rendezte meg a budapesti székhelyű Kárpátaljai Szövetség Balatonföldváron hagyományos találkozóját.  A találkozónak otthont adó Riviéra Hotel zsúfolásig megtelt a vendégekkel. Ezúttal Zubánics László, az UMDSZ Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanácsának elnöke  és dr. Kiss Éva egyetemi tanár, az UNE Magyar Történelem és Európai Integrációs Tanszékének vezetője számolt be az  ukrán oktatásügyi minisztérium  rendeleteiről és elemezték a kárpátaljai magyar oktatásra gyakorolt hatásukat. Sor került Harangozó Miklós kiállításának a megnyitójára is. Bemutatták Kovács Sándor Bús düledékeiden, Kárpátalja vár és kastélykalauza című könyvét, fotókiállítását, illetve Verecke című filmjét.

         Szeptember 12. Egészségügyi dolgozók fóruma Ungváron. A Kárpátaljai Magyar Egészségügyi Dolgozók Társasága (KMEDT) és a Magyar Egészségügyi Társaság (MET) közös szervezésében  az ungvári megyei kórház konferenciatermében került megrendezésre első alkalommal dr. Novák Endre Napok nevet viselő nemzetközi konferencia. A tudományos munka megkezdése előtt a megyei kórház udvarán gyülekeztek a résztvevők, akiket elsőként dr. Ljáh Erzsébet, a KMEDT alelnöke, az UMDSZ Ungvári Városi Szervezetének elnöke üdvözölt. Dr. Csík Adalbert-Ferenc, a KMEDT elnöke, valamint dr.  Jacina György, a megyei kórház főorvosa elhelyezte közös koszorúját a kórház névadója, dr. Novák Endre mellszobránál, akinek születésének 160., illetve halálának 70. évfordulójára az idén emlékezünk. A megnyitók és üdvözlések, illetve a Himnuszok elhangzása után a kórház névadójának életútját és munkásságát méltatták. Kulturális műsorral lépett fel  Filep Anita verséneklő és Dupka Nándor, az UMDSZ ISZ elnöke. Ezt követően összesen kilenc előadás hangzott el, amelyek témáit kerekasztal-megbeszélés keretében vitattak meg a résztvevők. A rendezvény a Szózat eléneklésével ért véget.

     Szeptember 16-20. XIV. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok Mátyusföldön. A Csemadok Galántai Területi Választmányának szervezésében és Dunaszerdahelyi Művelődési Intézetének társszervezésében szeptember 16-20 között Galántán és a környező  falvakban került sor a XIV. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napokra rendezvénysorozatra. 

Kárpátaljáról 9 fős kulturális küldöttség vett részt a rangos rendezvényeken. A rendezvény keretében Pereden, a Csemadok megalakulásának 60. évfordulója alkalmából ünnepi közgyűlésre került sor, ahol Hrubík Béla elnök köszöntőjét követően kitüntették azokat a közművelődési aktivistákat, akik az elmúlt időszakban kiemelkedő köztevékenységükkel segítették a kulturális szervezet munkáját. A szlovák és magyarországi kormányzati tisztviselők köszöntői után a Kárpát-medencei Kulturális Napok programjainak résztvevői színvonalas műsorral kedveskedtek. A nézők vastapssal honoráltál Filep Anita és a Dobronaki Nótázók produkcióját, akik Horváth Sándor megzenésített verseit vitték színpadra.

        A XIV. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok programjait a Galántai Polgármesteri Hivatal aulájában nyitották meg, ahol a szervezők egy kis ízelítőt is bemutattak a Csemadok 60 esztendős munkásságából. A megnyitó ünnepség a galántai Szent István király római katolikus templomban folytatódott, ahol Filep Anita „Mert a haza nem eladó…” kezdetű dalával sokak szeméből kicsalta a könnyeket.

A kárpátaljai küldöttség tagjai valamennyi szakmai csoport munkájából kivették a részüket, illetve több kiállításon és előadáson is bemutatkoztak. Nagyfödémesen Réti János, Fuchs Andrea grafikait mutatták be, Nemeskosúton Zubánics László „Kárpátalja ezredéves kincsei” fotókiállítását,  Felsőszelin pedig Prófusz Marianna beregi szőtteseit tekinthették meg a helyiek. 

Filep Anita verséneklő több helyszínen – Galántán, Jókán, Királyréven, Pereden – aratott nagy sikert. Zsigárdon az ungvári magyar tévések dokumentumfilmje is bemutatásra került.  

A szakmai programok és képzések munkájából kivette részét Szabó Tibor, a Ritmus táncegyüttes művészeti vezetője és tanítványai: Bajusz Richárd és Kiss Erika, akik több helyszínen is felléptek.   

Ifj. Juhász Sándor és Nagy Szabina Alsószelin az ifjúság közművelődési képzésének lehetőségeit tanulmányozták egy tudományos tanácskozás keretében. 

Az ünnepség záró rendezvényén az északkeleti Felvidék (Kárpátalja) jókívánságait Zubánics László, az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnöke és Dupka György, a MÉKK elnöke tolmácsolták. A Csemadok fennállásának 60. évfordulója alkalmából számos szervezet, intézmény és magánszemély vehette át az országos szervezet díszoklevelét. Ebben a megtiszteltetésben részesült a Csemadok társszervezete, a MÉKK is.

Az ünnepség végén a szervezők úgy döntöttek, hogy a XV. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napokat 2010-ben Kolozsváron rendezik meg. 

A program résztvevői egy nyilatkozatot fogadtak el:

„A közel másfél évtizedet felölelő rendezvény mára bebizonyította a létrehozók eredeti szándékának helyességét, hogy magyarként mindannyian szükségét érezzük nyelvi, kulturális és szellemi összetartozásunknak.

Ez a néhány nap nemcsak lélekben emelte fel a résztvevőket, de üzenetében is egyértelművé tette, hogy azok az értékek, amelyeket az egyes országokban élő magyar nemzeti közösségek képviselnek éppúgy az egyetemes magyar kultúrát, mint az adott országok kulturális sokszínűségét gyarapítja és hozzájárulnak az egymás mellett élő népek barátságához, józan emberi magatartásuk erősítéséhez. 

Együttlétünk ideje alatt ismételten tudatosítottuk, hogy nemcsak a nyelvünkben és kultúránkban létező értékek kötnek össze bennünket, hanem azok a sérelmek és jogsértések is, melyek közösségünk tagjait és csoportjait mind gyakrabban érik. 

A résztvevő kulturális ernyőszervezetek képviselői minden történés ellenére egyértelműen kinyilvánítják, hogy saját és gyermekeik jövőjét továbbra is továbbra is a szülőföldjükön képzelik el. Látják az itt élő népek egymásra utaltságát, és vallják, hogy csak egymás kölcsönös tisztelete és egyenjogúsága alapján képzelhető el a Kárpát-medence népeinek felemelkedése. 

Meggyőződésünk, hogy a térség országaiban élő őshonos nemzeti kisebbségek problémája nemcsak az adott országok belügye, hanem összeurópai ügy.

A XIV. Kárpát-medencei Magyar Kulturális Napok résztvevői továbbra is vallják az európai kulturális sokszínűség fontosságát. A fentiek jegyében elengedhetetlennek tartják az érintett kormányok és az európai intézmények hatékony intézkedéseit" - áll az elfogadott nyilatkozatban, amelyet aláírtak:

Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesül: Dáné Tibor Kálmán elnök

Vajdasági Magyar Művelődési Szövetség: Dudás Károly elnök

Vajdasági Magyar Művelődési Intézet: Hajnal Jenő igazgató

Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége: Dupka György elnök

Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet: Zubánics László elnök

Muravidéki Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet: Kepe Lili igazgató

CSEMADOK Művelődési Intézete, Huszár László igazgató

Szlovákiai Magyar Társadalmi és Közművelődési Szövetség – CSEMADOK: Hrubík Béla elnök.

       Szeptember 23. A Magyar Írószövetség klubjában került sor az egri Agria és kárpátaljai Együtt című folyóiratok lapbemutató estjére. A rendezvényt Szakolczay Lajos műkritikus és irodalomtörténész nyitotta meg. Az Agriát Bertha Zoltán irodalomtörténész, az Együtt-et pedig Vári Fábián László mutatta be, míg Bakos Kiss Károly költő, a kiadvány rovatvezetője legújabb verseiből olvasott fel. Dupka György az „Otthon a könny is édes” 1944–1955. Kényszermunkára hurcolt kárpátaljai magyarok és németek nyomában a Donyec-medencében c. gyűjtemény kapcsán számolt be a 65 éve „malenkij robotra” elhurcoltak kálváriájáról. Közreműködött dr. Botlik József irodalomtörténész is. A rendezvény keretében megemlékezés történt a nemrég elhunyt dr. Stumf-Benedek András költőről és művelődéstörténészről. 

       Szeptember 24. Egerben az Agria Estek a Kálvin Házban Program keretében lezajlott a Kárpátaljai Palackposta az Agriában  című est, amelynek házigazdája dr. Ködöböcz Gábor, az Agria című folyóirat főszerkesztője volt. A rangos találkozón a kárpátaljai költők közül Vári Fábián László, Bakos Kiss Károly, Dupka György személyesen vett részt, akik az Együtt című folyóiratról is beszámoltak, legújabb munkáikból olvastak fel, válaszoltak az egri irodalombarátok kérdéseire. A két folyóirat szerkesztői megállapodtak abban, hogy a továbbiakban Egerben és Beregszászban évente legalább egyszer tartanak közös folyóirat bemutatót, publikációs lehetőséget biztosítanak a két régió alkotóinak is.

      Szeptember 25. A Rákospalotai temetőben a gyászoló család és barátai örökre elbúcsúztatták a nemrég elhunyt dr. Stumf-Benedek András költőt és irodalom- és művelődéstörténészt, kisebbségkutatót, könyvtárost, a tiszteletbeli ruszint, Kárpátalja hűséges szülöttét, aki 2009. szeptember 8-án, életének 63. évében, hosszantartó betegség után, vártalanul elhunyt. Az Együtt című folyóirat alapító-főszerkesztőjétől (1965-1967) a Magyar Írószövetség Kárpátaljai Írócsoportjának nevében Vári Fábián László költő mondott búcsúbeszédet. Az Együtt régi-új szerzői közül a temetésen lerótta kegyeletét Bakos Kiss Károly, Dupka György, Dinnyés József, Füzesi Magda, Györke Zoltán, Györke László, Lengyel János, Zselicki József, Schober Ottó.
     Szeptember 25-27. A Magyar Kultúra Alapítvány XI. alkalommal rendezte meg –a Régiók találkozása jegyében – a Kárpát-medencei Napok című kulturális találkozót, amelynek programjában kárpátaljai alkotók is részt vettek. A kerekasztal-beszélgetés folyamán Vári Fábián László az Együtt c. folyóirat eddig megjelent számairól és szerzőiről számolt be, Bakos Kiss Károly a kiadványban  megjelent verseiből olvasott fel, Dupka György az Intermix Kiadó legújabb könyveit mutatta be, amelyek a Kárpátaljai Magyar Könyvek sorozatban láttak napvilágot. Így a jelenlévők figyelmébe ajánlotta a rendezvényen is megjelent Pilipkó Erzsébet Identitás és Hit II. A kárpátaljai magyar görög katolikusok identifikációs útjai című tanulmánygyűjteményét és  az „Otthon a könny is édes” 1944–1955. Kényszermunkára hurcolt kárpátaljai magyarok és németek nyomában a Donyec-medencében című sokszerzős kötetet. Lengyel János Lyukakkal bélelt zsebem c. aforizmagyűjteményét ajánlotta jelenlévők figyelmébe, Füzesi Magda a Kárpátaljai Hirmondóról tartott bemutatót.

    Szeptember 25-26. Pécsen, a Baranya Megyei Közgyűlés dísztermében lezajlott az „Utak a gyökerekhez” konferencia, amelynek fő témája volt a polgári lakosság internálása „malenykij-robot”-ra Szovjetunióba. Fórum fő szervezője a Magyarországi Németek Pécs-Baranyai Nemzetiségi Köre (elnöke Matkovits-Kretz Eleonóra).  A konferenciát megelőző napon dr. Tatár Rózsa: Túléltük című, a „malenkij robot”-ról szóló színpadi művének ősbemutatójára került sor, amelynek előadói a Beregszászi Magyar Gimnázium diákjai voltak. „Malenykij robot” támájában készült dokumentum film vetítésére is sor került, amelynek munkájában többek között Debreceni Mihály, az MTV Zrt. vezető szerkesztője és műsorvezetője is részt vett. A konferencián Kárpátaljáról jelen volt és előadást tartott Dupka György író, a Szolyvai Emlékparkbizottság titkára, aki „Sztálini terrorakciók Kárpátalján” címmel tartott előadást, míg Molnár D. Erzsébet történész, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola tanára „A kárpátaljai németek elhurcolása a szovjet rendszer kiépítésének idején” címmel osztotta meg a jelenlévőkkel kutatási eredményeit.

Két könyv prezentációjára is sor került: 

1. „Malenykij robot „Egyetlen bűnűnk származásunk volt…” Német és magyar polgári lakosok deportálása „malenkij robot”-ra a sztálini lágerekbe 1944/45-1955. (A magyar-német-angol nyelvű kötet kiadója a Magyarországi Németek Pécs-Baranyai Nemzetiségi Köre). 

2. Bakura Sándor, Dupka György, Kovács Elemér, Kovács Erzsébet, Molnár D. Erzsébet, Tóth Zsuzsanna: „Otthon a könny is édes” 1944–1955. Kényszermunkára hurcolt kárpátaljai magyarok és németek nyomában a Donyec-medencében. (Az Intermix Kiadó gondozásában jelent meg. 

A szervezők a záró konferenciát november 20-án Beregszászban, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet szervezésben tartják meg.

Szeptember 24. – október 1. A kárpát-medencei magyar művelődési intézetek ifjú szakembereinek találkozója Zentán. A Kárpát-medencei Közművelődési Kerekasztal megbízásából, az Oktatási és Kulturális Minisztérium támogatásával és a Magyar Művelődési Intézet és Képzőművészeti Lektorátus szakembereinek közreműködésével szakmai tábort szerveztek  Nyugat-Bácskában doroszlói helyszínnel. Cél: a résztvevők élményszerűen éljék meg a közösségfejlesztés és művelődésszervezés módszertani eljárásait. A résztvevők szakmai kirándulásokon ismerkedtek meg Nyugat-Bácska adottságaival és a Dunatáj fejlesztési programjaival. A tréningek és az előadások arról szóltak, hogyan történik a közösség tagjainak bekapcsolása a fejlesztési folyamatokba, illetve ebben a régióban milyen kiindulási pontok és helyzetek segíthetik ezeket az eljárásokat. A rendezvényen a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézetet Juhász Sándor, a KMMMI irodavezetője képviselte.

         Szeptember 26. 46 alkalommal került megrendezésre a Beregszászi Járási „Barátság határok nélkül” Fesztivál.

          Szeptember 26. A Rákócziak és a Zrínyi Ilona sasfészkében első ízben rendezték meg a Munkácsi Várjátékokat az Ungvári Magyar Főkonzulátus, a Munkácsi Polgármesteri Hivatal és az Összefogás a Kárpátaljai Magyar Családokért Egyesület szervezésben. A munkácsi várban a Visegrádról érkezett Szent György Lovagrend tagjai és a miskolci keresztes templomos lovagok tartottak látványos íjászbemutatót, bemutatót, középkori közelharcot. A rendezvényt megtisztelte Zubánics László történész, a KMMI elnöke is.

         Szeptember 27. XX. Kárpátaljai Magyar Folklórfesztivál.

2009. szeptember 27-én az ősi ungvári Drugeth-vár melletti skanzenben (hivatalos nevén a Kárpátaljai Népművészeti és Népi Építészeti Múzeumban) zajlottak a XX. Kárpátaljai Magyar Folklórfesztivál programjai.

A rendezvény szervezői, támogatói: a Kárpátaljai Megyei Állami Közigazgatási Hivatal Művelődési Főosztálya, Nemzetiségi Osztálya, a Kárpátaljai Népművészeti  és  Népi Építészeti Múzeum, az Ungvári Városi Tanács, az Ungvári Városi Tanács Végrehajtó Bizottsága, az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség, a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet. 

A rendezvény egyik fő támogatója a Szülőföld Alap volt.

A rendezvény hagyományosan a magyar történelmi régiók harangjainak zúgásával kezdődött, majd az ukrán és magyar himnuszok hangzottak el. A XX. Kárpátaljai Magyar Folklórfesztivált és a népi-kézműves hagyományokat bemutató kiállítást és vásárt Szabó Tibor, az UMDSZ Országos Közművelődési Szakbizottságának elnöke, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet Közművelődési részlegének vezetője nyitotta meg, aki üdvözölte a vendégeket és a résztvevőket. Az ünnepi megnyitót megtisztelte részvételével: Brenzovics László, a megyei tanács alelnöke, Revák István, a  megyei állami közigazgatási hivatal nemzetiségi osztálya vezetője, Gajdos István, Beregszász polgármestere, az UMDSZ elnöke, Szendi Csaba, a Magyar Köztársaság Beregszászi Konzulátusának munkatársa, Vaszil Marjuhnics, a megyei állami közigazgatási hivatal közművelődési főosztálya helyettes vezetőjt, Oleg Murtazin, az Ungvári Városi Tanács művelődési főosztályának vezetőjt, Leontyin Lénárt, az ungvári járási állami közigazgatási hivatal művelődési és turisztikai főosztályának vezetője, Angyal Gabriella,  a Kárpátaljai Népművészeti és Népi Építészeti Múzeum igazgatója, akik egyben ünnepi beszédet is tartottak.

Brenzovics László, a megyei tanács alelnöke és  Revák István, a  megyei állami közigazgatási hivatal nemzetiségi osztálya vezetője a kimagasló közművelődési munka elismeréseként átnyújtotta a Kárpátaljai Megyei Állami Közigazgatási Hivatal és a Kárpátaljai Megyei Tanács díszoklevelét Ignácz Máriának, a Téglási Kultúrház vezetőjének és Szabó Tibornak, az Eszenyi Ritmus Néptáncegyüttes vezetőjének. 

Az UMDSZ díszoklevelét vehette át Bodák Erzsébet, az Ungvári Járási Könyvtár igazgatója, Halász László,  a Beregszászi Járási  Állami Közigazgatási Hivatal művelődési osztályának vezetője, Grigora Éva, a Nagyszőlősi Járási  Állami Közigazgatási Hivatal művelődési és turisztikai osztályának módszerésze, Borbély Ida, a Péterfalvai Képtár és a Tiszaháti Tájmúzeum igazgatója, az Eszenyi Ritmus Néptáncegyüttes. UMDSZ-oklevelet és értékes ajándékokat kaptak a fellépők és a kiállítók is.

A rendezvényt népművészeti kiállítás és vásár gazdagította. A kiállításon bemutatásra kerültek az egyes magyarlakta régiókra jellemző népi mesterségekhez és népművészeti hagyományokhoz kapcsolódó tárgyak: hímzés, szövés, illetve parasztszőnyegszövés, népviselet-készítés, csuhé-, sás- és kosárfonás,  fafaragás,  bőrművesség, stb. Az idelátogatók, a skanzent felkereső turisták már helyben vásárolhattak beregi szőttest, csuhéból, szalmából font tárgyakat, parasztszőnyeget, hímzett kendőket, terítőket. A népi gasztronómiai termékek széles választékát is felvonultatták. Sikert arattak a gyümölcsből és erdei bogyókból készített lekvárféleségek. 

A kiállítás résztvevői:
viski kézművesek (vezetők: Ötvös Ida, a Viski Zöld Falusi Turizmus Szövetség elnöke és Pál Erzsébet csuhéfonó);

tiszaháti népművészek (vezetők: Borbély Ida, a Péterfalvai Képtár és a Tiszaháti Tájmúzeum igazgatója,  és Marosi Katalin hímző és Grigora Éva, a Nagyszőlősi Járási  Állami Közigazgatási Hivatal művelődési és turisztikai főosztályának módszerésze);

beregrákosi népművészek (vezető: Vass Jenő, a helyi önkormányzat képviselője, az UMDSZ-alapszervezet elnöke);

téglási népművészek (vezető: Ignácz Mária, a Téglási Kultúrház vezetője);

eszenyi népművészek (vezető: Ráti Irén népművész);

nagydobronyi népművészek (vezető: Hidi Anita koreográfus, a helyi hagyományőrző csoport vezetője)

A a Kárpátaljai Népművészeti és Népi Építészeti Múzeum kistermében Prófusz Marianna, a Bereg Alkotóegyesület elnökének, az Ukrajna  Népművészet Mesterének beregi hímzéseiből nyílt kiállítás, amelyet Zubánics László, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet elnöke nyitott meg.

A fesztiválon a magyar népzene, néptánc, népdal kincseiből adtak ízelítőt a műfaj jeles kárpátaljai képviselői:

Rózsa népdal együttes (Téglás, művészeti vezető: Szikora Csilla), Téglási Kultúrház (Téglás, művészeti vezető: Ignácz Mária), Hímes néptánccsoport, Virág tánccsoport (Nagydobrony, művészeti vezető: Hidi Anita), Rozmaring hagyományőrző Együttes Beregszászi Járási Művelődési Dolgozók  Tánc- és Énekegyüttese (Beregszász, művészeti vezető: Halász László), Fodor Beáta népdalénekes (Mezővári), Mezővári Művészeti Iskola (Mezővári, művészeti vezető: Bárány József), Ritmus néptáncegyüttes és Bocskai táncegyüttes (Eszeny, művészeti vezető: Szabó Tibor), Barátság táncegyüttes (Tiszaújhely, művészeti vezető: Boldog Melinda),

A fesztiválon sok százan jelentek meg, köztük az UMDSZ és tagszervezeteinek aktivistái, vezető képviselői (Zubánics László, az UMDSZ UMNT elnöke, Kőszeghy Elemér, az UMDSZ alelnöke, megyei képviselő, Szanyi Béla járási képviselő és Tóth Bálint járási képviselő – az UMDSZ Országos elnökségének tagjai, Dupka György megyei képviselő, a MÉKK elnöke, Kőszeghy Mária, az Ungvári Információs Iroda vezetője, Kótun Jolán, az UMDSZ munkácsi szervezetének elnöke, Máté Gyula Dercen polgármestere, az UMDSZ munkácsi járási szervezetének elnöke, Máté Erika, a Munkácsi Információs Iroda vezetője, Dánics Éva, a Nagyszőlősi Információs Iroda vezetője, Horváth Sándor, a Szülőföld Alap kurátora, Horváthné Somogyi Ilona, a Kárpátaljai Magyar Könyvtárosok Egyesületének elnökségi tagja, Dupka Nándor, az UMDSZ ISZ elnöke, Fuchs Andrea, a MÉKK Munkácsy Mihály Egyesületének titkára, Réti János festő és grafikus, Balogh János festő, Soltész Péter és Soltész Gabriella festő, Magyar László, a Révész Imre Képzőművészeti Társaság elnöke, Matl Péter szobrász, Tóth Viktor, a Kárpáti Igaz Szó munkatársa, Szoboszlai István és Kovács Elemér a Kárpátinfó munkatársai, Kócsár Ottó, a Kárpátaljai Kereskedelmi és Ipar Kamara elnöke és mások.)

A színpadon 210 néptáncos, népdalénekes és népzenész lépett fel. Az itteni parasztházakban és  udvarán 20 kárpátaljai magyar népművész munkája volt megtekinthető. A rendezvényről beszámolt a helyi magyar és ukrán sajtó, televízió és rádió is.

Folyamatos rendezvények, tennivalók:
Közgyűjteményi állománygyarapítás, ukrajnai magyar nyomtatott hungarikumok, hanganyagok gyűjtése, feldolgozása.

Közművelődési rendezvények szervezése, koordinálása, szakmai tanácsadás, adatbázis gondozás.

Kisebbségkutatási programok, kiadványok koordinálása.

Képzőművészeti kiállítás.

Fotókiállítás

Könyv- és sajtókiállítás.

Együtt c. irodalmi, művészeti és kulturális folyóirat kiadása

Kárpátaljai Magyar Krónika, Tiszaháti Hírmondó kiadása.

Honlap (www.kmmi.org.ua) gondozás, frissítés, adatfeltöltés 

Tanfolyam könyvtárosok, művelődési dolgozók, falusi  turizmus szervezőinek és falusi vendéglátók részére. 

Összeállította: Dupka György, Zubánics László

Ön a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége hírlevelét olvassa. A hírlevél irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz. 
A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat, s bármely tag felvetetheti mások címét.
Vagy küldjön levelet a titkarsag@mekk.uz.ua, kmmi@swi.net.ua email címre.
