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KMMI Hírlevél, I. évfolyam, 3. szám. 2009. október 06.

Vitézzé avattak négy kárpátaljai magyart
Október 3-án a Dél-alföldi 56-os Vitézi Rend Törzskapitánysága Szegeden a Szent Ferenc rend 500 éves alsóvárosi templomában ökumenikus szertartás keretében a hét végén eskütétellel egybekötött vitézavatást szervezett. 

Ezúttal a Kárpát-medence 26 településéről és Kanadából érkezett 54 személyt avattak vitézzé, köztük 8 úrhölgyet (30 római katolikus, 18 református, 3 görög katolikus, egy-egy fő unitárius és evangélikus; a legfiatalabb 18, a legidősebb 84 éves). A magyarországi jelöltek között a legismertebbek gróf Bethlen Gábor és a Kárpátaljához családi gyökereivel kötődő Mankovits Tamás László voltak. 

A II. Endre király korában gyökerező és IV. Béla által megerősített, a későbbiekben világi tisztséget, önfeláldozó nemzetszolgálatot teljesítő, az ország, az egyetemes magyarság újjáépítésében szerepet vállaló történelmi Vitézi Rend Kárpátaljáról négy tagjelöltet fogadott soraiba.

A vitéz Németh Bálint elnök és vitéz Dr. Fejér Dénes törzskapitány által átnyújtott Vitézi Oklevél szerint „...a vitézi létet és bátorságot jelképező karddal vitézzé ütötték és avatták” a sztálini lágerben elpusztult vitéz dr. Andor Elek (1891) unokáját, Andor László vállalkozót, dédunokáját, Andor György informatikust, vitézi utódként származási jogon Dupka Nándor jogászt, továbbá a helyi magyarság sokrétű szolgálatáért Zubánics László történészt, egyetemi tanárt, az Ukrajnai Magyar Nemzeti Tanács elnökét. 

Vitéz Kövér György törzskapitány közlése szerint eddig Kárpátalján, illetve e vidékről elszármazott 38 vitézt tartanak nyilván, akik a több mint félezer magyarországi és kárpát-medencei vitéztársukkal együtt felesküdtek az egységes magyar nemzet szolgálatára.

D. Gy.

Ön a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége hírlevelét olvassa. A hírlevél irodalmi, művészeti híreket, információkat tartalmaz. 
A levelezési lista nyilvános, ahhoz bárki csatlakozhat, s bármely tag felvetetheti mások címét.
Vagy küldjön levelet a titkarsag@mekk.uz.ua, kmmi@swi.net.ua email címre.
