MÉKK-részvétnyilvánítás


A Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közösségnek vezetősége és tagsága mély megrendüléssel és fájdalommal értesült Dr. Mádl Ferenc volt köztársasági elnök úr haláláról. 

A határon túli, esetünkben a kárpátaljai magyar kulturális élet fellendülése a rendszerváltást követő Antall-kormány, s ezen belül Mádl Ferenc akkori művelődési és közoktatási miniszter nevéhez fűződik, aki igen sokat tett a nemzeti és az egyetemes értékek létrehozásáért, megőrzéséért, annak magyarországi és határon túli támogatásáért. 

A Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége ezeket az eszméket felvállalva mintegy húsz éve szolgálja a kárpátaljai nemzeti értékek létrehozását, megőrzését, terjesztését. Tevékenységünk során igyekeztünk képviselni Mádl Ferenc elnök úr szellemiségét, a magyar kultúra iránt érzett szeretetét és elhivatottságát. 

Nem feledjük el azt sem, hogy feleségével, Némethy Dalma asszonnyal együtt kivette részét a 2001. évi kárpátaljai árvízkatasztrófa által okozott károk enyhítéséből, számos közintézményt támogattak adományaikkal.
Gyászoló családjának és hozzátartozóinak fájdalmában osztozunk! Emléke örökké szívünkben él!

Dupka György író,  a MÉKK elnöke 
