Figyelem: Lehoczky-konferencia!

A Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet, az Ungvári Nemzeti Egyetem Magyar Tannyelvű Humán- és Természettudományi Kara és a Kárpátaljai Magyar Oktatásért Alapítvány Lehoczky Tivadar (1830–1915), vidékünk neves helytörténésze, néprajzkutatója születése 185., illetve halála 100. évfordulója előtt tisztelegve 2015. november 26-ra meghirdeti a I. Lehoczky Tivadar Helytörténeti és Néprajztudományi Konferenciáját.  A konferencián ukrajnai és külföldi egyetemek és főiskolák BA, BSc, MA, MSc, SSc, PhD képzésében résztvevő magyar diákjai vehetnek részt.
Célunk a kárpátaljai magyar tudományos élet színvonalának emelése, a helytörténeti, néprajztudományi kutatások bemutatása, publikációs lehetőségek biztosítása a diákok számára, a témával foglalkozó diákok és szakemberek találkozási lehetőségének a megteremtése. 

Nevezni csak eredeti, eddig még nem publikált, s máshol elő nem adott, a helytörténet, a régészet, a néprajztudomány és a nyelvtudomány kérdéseivel foglalkozó munkával lehet. 

A konferenciára 2015. november 16-ig lehet jelentkezni az UNE Magyar Kara Magyar Történelem és Európai Integráció Tanszékén (magyartortenelemtanszek-une@yandex.ua). A jelentkezésnek tartalmaznia kell a diák nevét, elérhetőségeit, a tervezett előadás címét, illetve egy 1000–1500 karakteres összefoglalót. 
A konferencia helyszíne: Ungvári Nemzeti Egyetem Magyar Tannyelvű Humán- és Természettudományi Kara (88000 Ungvár, Universitetska u. 14.).

A konferencia két szekcióban – helytörténet és néprajztudomány – működik majd. A kutatott témák bemutatására előadónként 25 perc áll rendelkezésre, ebből 20 percet az előadásra, 5 percet pedig a megvitatásra biztosítunk. A kutatási témák bemutatására technikai eszközöket (laptopot és kivetítőt) biztosítunk.
