Az érdekeltek figyelmébe!
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Sztanyiszlav Arzsevityin parlamenti képviselő szervezésében 2011. október 15-én, szombaton az ökörmezői járási Alsókalocsán (Kolocsava) a „Sztare Szelo” (Régi falu) falumúzeum és skanzen területén 11.00 órai kezdettel (közép-európai idő) kerül sor a Magyar Kultúra Napjára.


A program keretében kerül felavatásra Egán Ede egykori magyar kormánybiztos, a „felvidéki akció” szervezője, a ruszinok jótevője emléktáblája (a helyi skazenben került elhelyezésre és kiállításra Egán Ede kocsija) születésének 150., halálának 110. évfordulója alkalmából.

A szervezők a program keretében, színpadias jelenetek keretében mutatják be a település 20. századi történetét az Osztrák-Magyar Monarchiától egészen napjainkig, külön kitérve Alsókalocsa (Kolocsava) magyar értékeire. A községben a mai napig ápolják az első világháborúban elesett ruszin, magyar és más nemzetiségű katonák sírjait, felavatásra került a második világháborúban elesett magyar és szovjet katonák emlékoszlopa, mint a megbékélés emlékműve.


Az idei esztendőben a szervezők újabb objektumokkal bővítették a skanzent, berendezésre került a Monarchia-korszakának falusi iskolája, illetve magyar programokkal bővítették a programot. Népművészeti kiállítás, magyar folklórműsor, illetve könyvkiállítás is színesíti a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet (KMMI) és a Magyar Értelmiségeik Kárpátaljai Közössége (MÉKK) jóvoltából. 


Sok szeretettel várnak minden érdeklődőt a szervezők.

